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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer Leo
Cannaerts

– De interpellatie wordt gehouden om 10.14 uur.

Interpellatie van de heer Johan Sauwens tot de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van Eco-
nomie, KMO, Landbouw en Media, over eventuele
steunmaatregelen voor geïntegreerde teeltmetho-
des in de fruitsector, naar aanleiding van de recente
crisis in de perensector

Interpellatie van de heer Johan Sauwens tot de
heer Luc Van den Brande, minister-president van
de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buiten-
lands Beleid, Europese Aangelegenheden, Weten-
schap en Technologie, over het stimuleren van
geïntegreerde teeltmethodes in de fruitsector via
het Vlaams Promotiecentrum voor Agro- en Visse-
rijmarketing

De voorzitter : Aan de orde zijn de samengevoegde
interpellaties van de heer Sauwens tot de heer Van
Rompuy, Vlaams minister van Economie, KMO,
Landbouw en Media, over eventuele steunmaatre-
gelen voor geïntegreerde teeltmethodes in de fruit-
sector, naar aanleiding van de recente crisis in de
perensector en tot de heer Van den Brande, minis-
ter-president van de Vlaamse regering, Vlaams mi-
nister van Buitenlands Beleid, Europese Aangele-
genheden, Wetenschap en Technologie, over het sti-
muleren van geïntegreerde teeltmethodes in de
fruitsector via het Vlaams Promotiecentrum voor
Agro- en Visserijmarketing.

Minister Van Rompuy zal eveneens antwoorden
voor minister-president Van den Brande.

De heer Sauwens heeft het woord.

De heer Johan Sauwens : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega's, de be-
voegdheden inzake landbouw en milieu zijn ver-

spreid over verschillende departementen en liggen
zelfs deels op het federaal niveau. De aanpak in
Wallonië verschilt bovendien erg van die in Vlaan-
deren.

De fruitsector verkeert in ernstige moeilijkheden.
De federale minister van Landbouw heeft de han-
del in Belgische peren volledig bevroren nadat in
januari in Groot-Brittannië een aantal partijen
peren waren onderzocht. Er bleek een te hoog resi-
dugehalte van de groeiremmer chloormequat te
zijn gebruikt. Het gevolg is dat belangrijke afzet-
markten in Rusland en Oost-Europa zich genood-
zaakt voelen zich te bevoorraden met voorname-
lijk Spaanse peren. Ook de inlandse consument
heeft steeds minder vertrouwen in de eigen pro-
ductie. Het resultaat is catastrofaal voor de sector.
250 telers staan op de rand van het failliet en de
sector kijkt aan tegen een verlies van 1 miljard
frank.

De prijs van de peren blijft laag. Ondanks de grote
investeringen staat men voor een financiële cata-
strofe. Het totale deficit is op Vlaams niveau rela-
tief klein. Het probleem is dat 80 percent van de
productie wordt gerealiseerd in één klein gebied,
namelijk Zuid-Limburg. Volgens ramingen van de
GOM Limburg zijn de ongeveer 2.000 beroepste-
lers goed voor een omzet van 6 tot 7 miljard frank
en schept de fruitsector met het geheel van aanver-
wante activiteiten 5.000 tot 6.000 arbeidsplaatsen.
Dat aantal is omvangrijker dan de industriële te-
werkstelling in die streek. De fruitsector mag dan
ook worden beschouwd als de basispijler van de
Zuid-Limburgse economie.

We moeten ons afvragen hoe die sector kan wor-
den gehandhaafd. Vandaag is er een te hoge con-
centratie van chloormequat ; morgen misschien
weer iets anders. Er wordt agressief omgesprongen
met chemische producten. Ze zijn er dikwijls op ge-
richt om te sparen op de arbeidskosten. Professor
Van Larebeke heeft in opdracht van de VMM een



onderzoek gevoerd naar het gebruik van pesticiden
in België. In België wordt acht keer meer pestici-
den gebruikt dan in de Verenigde Staten en zelfs
vijftien keer meer dan in Zweden. De laatste jaren
nam zowel het verbruik in hoeveelheid per hectare
toe – volgens cijfers van de OESO van 8,66 kg in
1980 naar 11,7 kg per hectare in 1990 – als het aan-
tal toegelaten actieve stoffen – van 76 in 1954 naar
416 in 1995. Het Europees gemiddelde bedraagt 4,5
kg per hectare.

Mijnheer de minister, ik vraag u niet om u uit te
spreken over de onzorgvuldige normering. Dat is
een federale bevoegdheid. Toch is er een probleem.
Zo heeft men de norm voor chloormequat versoe-
peld. Vroeger mocht men het product driemaal per
jaar gebruiken, nu vijfmaal.

Indien we de fruitsector in Vlaanderen een kans
willen geven om te overleven, dan moet er drin-
gend worden geïnvesteerd in milieuvriendelijker
teelttechnieken. In Oostenrijk, Zwitserland en Ne-
derland wordt meer dan 60 percent van het hard-
fruit op een geïntegreerde wijze geteeld. In Zuid-
Duitsland en Zuid-Tirol bedraagt dit percentage
bijna 100 percent. Nieuw-Zeeland is erin geslaagd
om tussen 1992 en 1999 volledig om te schakelen
naar de IFP.

In België valt het op dat in Wallonië reeds 70 per-
cent van de productie gebeurt op een geïntegreer-
de wijze. Geïntegreerd betekent dat men pas in-
grijpt als het echt nodig is en niet met een automa-
tisch sproeiprogramma werkt. Daarbij wordt ook
gebruik gemaakt van biologische methodes, zoals
insecten in de plantages plaatsen.

In Vlaanderen wordt de toepassing van IFP ge-
raamd op nauwelijks 10 percent. We hinken daar-
mee steeds verder achterop. De Belgische jonagold
wordt weggeconcurreerd van de Engelse markt,
onder meer door de zuiver geteelde soortgenoten
uit Zuid-Tirol. De Engelse consument wil de Belgi-
sche peren en appelen niet meer omdat er milieu-
vriendelijker en gezondere alternatieven voorhan-
den zijn.

Waarom zou de Vlaamse overheid niet ten volle
haar verantwoordelijkheid kunnen opnemen en de
milieuvriendelijke teelten actief stimuleren ? Dat
zou ten goede komen aan de Belgische consument,
nog steeds de grootste afnemer. Tegelijk zou het de
sector helpen overleven.

Concreet stel ik voor om de promotiebijdragen
voor de VLAM die de Vlaamse overheid int van de
telers die reeds geïntegreerd werken, rechtstreeks
aan te wenden voor de creatie van een echt Vlaams
label voor geïntegreerd fruit. Op dit ogenblik be-
staat er een kwaliteitslabel, maar wel een Waals.
Het wordt al door een aantal Vlaamse telers ge-
bruikt. Het gaat om die 10 percent, die zich steeds
meer in dat circuit inschakelen en aan een bepaal-
de winkelketen zijn gebonden, waar ze hun pro-
ducten kunnen afzetten.

Willen we de sector doen overleven via een positie-
ve discriminatie van de geïntegreerde teeltwijze,
dan moeten we misschien te werk gaan zoals in
Duitsland. Daar heeft men het label voor het eer-
steklassefruit, het beste en dus ook het best betaal-
de label, voorbehouden voor de geïntegreerde
fruitproductie. Dit zou de hele sector ten goede
komen, evenals het leefmilieu en de gezondheid.

Tot daar de algemene uiteenzetting van mijn twee
interpellaties. Ik wil me vandaag niet toespitsen op
de bevoegdheidssplitsing tussen minister Van Rom-
puy en minister-president Van den Brande.

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, collega's, ik ben het eens met de interpellant
dat de toekomst van de fruitteelt in Vlaanderen
steeds meer verbonden is met de duurzame teel-
ten. De regelgeving voor het gebruik van bestrij-
dingsmiddelen en geïntegreerde fruitproductie is
echter een federale bevoegdheid. Daar hebt u zelf
al op gewezen, mijnheer Sauwens.

Op dit ogenblik is een KB van 1996 van kracht tot
erkenning van de geïntegreerde productiemethode
voor pitfruit en van de producenten die volgens
deze methode telen, en een besluit van 1996 dat
het lastenboek en het veldboek vaststelt betreffen-
de de geïntegreerde productiemethode voor pit-
fruit.

In België wordt 90 percent van de peren en 15 per-
cent van de appels geteeld volgens de geïntegreer-
de productiemethode. 90 percent van het fruit
wordt geteeld in Vlaanderen. Er bestaat een steun-
regeling, ingevoerd door minister Pinxten, voor be-
drijfshoofden die zich ertoe verbinden de geïnte-
greerde productiemethode voor pitfruit toe te pas-
sen. Die maatregel sluit aan bij de verordening van
1992 betreffende landbouwproductiemethodes die
verenigbaar zijn met de eisen inzake milieube-
scherming en natuurbeheer.
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Er is voorzien in een steun van 10.000 frank per
hectare als tegemoetkoming in de extra bedrijfs-
kosten die gepaard gaan met de geïntegreerde pro-
ductiemethode. Bij toepassing van de geïntegreer-
de productiemethode worden de kosten geraamd
op 38.800 frank per hectare. De steun van 10.000
frank per hectare zal de toepassing van die metho-
de bevorderen.

Voor ons is de vraag wat we kunnen doen binnen
de marges van onze bevoegdheden. Ik zet enkele
mogelijkheden op een rij. Ten eerste hebben onze
diensten een code voor goede landbouwproducten
in verband met bestrijdingsmiddelen opgesteld.
Dat is een hoofdstuk van onze code voor goede
landbouwpraktijken, die vorig jaar door de rege-
ring werd goedgekeurd ter uitvoering van het
MINA-plan. Deze code werd door de sector onder-
tekend. Ze creëert een managementsysteem dat
het milieuaspect reductie van gewasbeschermings-
middelen volwaardig opneemt in de bedrijfsvoe-
ring. Bij de maatregelen om het gebruik van gewas-
beschermingsmiddelen in de fruitteelt te verminde-
ren, werd aandacht besteed aan de geïntegreerde
en biologische fruitproductie.

Ten tweede wordt, in aansluiting met de permanen-
te vorming van personen die in de landbouw werk-
zaam zijn, continu aandacht besteed aan de geïnte-
greerde fruitproductie. Ten derde werden, in aan-
sluiting met de verordening, een aantal milieude-
monstratieprojecten opgestart. Het Gewestelijk
Vormingscentrum van het Opzoekingsstation van
Gorsem heeft al een aantal projecten lopen om die
geïntegreerde bestrijding in het steen- en kleinfruit
in de praktijk te brengen door de integratie van
toegepast wetenschappelijk onderzoek, demonstra-
tie en vorming. Die projecten worden ook betoe-
laagd.

Ten vierde, passend in de operationele program-
ma's die door de telersverenigingen werden inge-
diend in uitvoering van de nieuwe gemeenschappe-
lijke marktordening in de sector groenten en fruit,
hebben we beslist dat een aantal teeltwijzen in aan-
merking komen voor financiële ondersteuning. We
zijn dus bereid financiële steun te verlenen als het
gaat om biologische productie en geïntegreerde
productie van pitfruit. Bij andere producten dan
pitfruit kan het ook gaan om teeltwijzen die een
substantiële bijdrage leveren tot de vermindering
van de milieubelasting. Er zijn kortom reeds stimu-
li vervat in operationele programma's.

De heer Johan Sauwens : Mijnheer de minister, u
zegt dat u bereid bent om dat te doen. Behoren die
steunmaatregelen voor biologische en geïntegreer-
de teelt van pitfruit tot een bestaande regeling, of
tot een regeling die nog zal worden ingevoerd ?

Minister Eric Van Rompuy : Er is een gemeen-
schappelijke marktordening voor groenten en fruit.
Op dit ogenblik is het al mogelijk om die financiële
ondersteuning te krijgen. Het is dus geen nieuw ini-
tiatief.

Door de problematiek van de peren zijn we ons
ook bewust van de problemen in de fruitsector. We
hebben daarom onmiddellijk voorzien in de moge-
lijkheid dat fruittelers via het VLIF uitstel van af-
lossing kunnen krijgen van bestaande investerings-
lasten. Dankzij het besluit op de bedrijven in moei-
lijkheden, is het voor de telers ook mogelijk hun
bedrijf te laten doorlichten als het in moeilijkheden
verkeert.

Er is ook een zekere compensatie van 13 frank.

Dat was een federale opkoopregeling. Een deel
wordt financieel ondersteund. De telers in moei-
lijkheden moeten er wel rekening mee houden dat
we daar enkel via het VLIF aan kunnen tegemoet-
komen wanneer leningen werden afgesloten. Het
VLIF is een heel belangrijk aspect van het beleid.
Het is dus niet mogelijk zomaar inkomens uit te
reiken. Ook elders in de economie kunnen we dat
niet. Dat is een groot misverstand dat leeft bij de
landbouwers. Er bestaan een aantal Europese rege-
lingen voor het markt- en prijzenbeleid, maar als
een bepaalde teelt problemen kent, is het niet mo-
gelijk met een eenmalige subsidie aan het inko-
mensverlies tegemoet te komen. In dit geval gaat
het om groenten en fruit, maar ook andere secto-
ren zoals de tomatenteelt hebben problemen ge-
kend.

Ik verwees naar de mogelijkheid om consultatiebu-
reaus een bedrijfsplan te laten opstellen voor be-
drijven in moeilijkheden. We worden heel vaak ge-
confronteerd met het theoretische aspect van be-
drijven in moeilijkheden, maar in praktijk doen
heel weinig bedrijven een beroep op de bestaande
mogelijkheden. Volgens de signalen die we krijgen,
zouden zelfs te weinig bedrijven dat doen. Ik ben
nu vier jaar minister van Landbouw. Natuurlijk
doen er zich soms pijnlijke situaties voor, maar als
men na een jaar nagaat hoeveel bedrijven uiteinde-
lijk een beroep hebben gedaan op uitstel van aflos-
sing of het niet-betalen van de rente gedurende
een bepaalde periode, zijn dat er veel minder dat
oorspronkelijk werd verwacht.
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Het instrument bestaat dus. Dankzij dit instrument
kunnen een aantal bedrijven echt worden gehol-
pen. Dat hebben we ook in de tomatensector ge-
zien. Het aantal faillissementen bleef ook daar ui-
terst beperkt. Gedurende de hele tomatencrisis
waren er niet meer dan tien. Ik ontken evenwel
niet dat de sector het moeilijk heeft.

Navraag bij de VLAM leert dat in de fruitsector
nog geen specifieke initiatieven werden genomen
om milieuvriendelijk geteelde producten te promo-
ten. De reden is dat deze producten in Vlaanderen
slechts in zeer beperkte mate herkenbaar aanwezig
zijn. De taak van de VLAM ligt op het vlak van de
generieke promotie voor handel en verbruiker. De
VLAM heeft weinig mogelijkheden om de secto-
ren ertoe aan te zetten een bepaalde productieme-
thode toe te passen. Het is dus niet haar taak om
daartoe stimuli te geven. De VLAM promoot
enkel wat wordt geproduceerd.

Op de afzetmarkt bestaat er wel een duidelijke
vraag naar milieubewust geteelde producten. In de
groentensector bestaat trouwens reeds enkele
jaren het Flandria-label voor het commercialiseren
en promoten van met respect voor het milieu ge-
teelde groenten. Dit label staat centraal in de pro-
motiecampagnes van de VLAM.

Op dit ogenblik wordt er op het niveau van de
fruitveilingen ernstig gewerkt aan de introductie
van een label voor de gecontroleerde fruitteelt. De
twee veilingorganisaties hebben elk een lastenboek
uitgewerkt dat ter beschikking staat van de telers.
De VLAM bemiddelt met het oog op een uniform
lastenboek voor de hele sector. Bovendien worden
de lastenboeken vergeleken met het Europees gel-
dende, dat in overleg met de grootdistributiesector
op Europees niveau werd uitgewerkt. De VLAM
kijkt ernaar uit om vanaf september Vlaams fruit
onder het label 'gecontroleerde teelt' te promoten.

Mijnheer Sauwens, er werden dus reeds een aantal
initiatieven genomen op het vlak van geïntegreer-
de fruitproductie. Wat de problemen in de sector
zelf betreft, denk ik dat de bedrijven in een heel
moeilijke periode zitten. Wellicht zal herpositione-
ring nodig zijn. Op termijn zal dat zelfs essentieel
zijn. Dat proces kan evenwel niet in een handom-
draai worden gerealiseerd. Voor de accidentele
problemen van de telers kan het VLIF in moeilijke
omstandigheden enig soelaas bieden.

De voorzitter : De heer Sauwens heeft het woord.

De heer Johan Sauwens : Mijnheer de voorzitter, ik
had van de minister een meer doortastend ant-
woord en een aankondiging over het beleid ver-
wacht. Ik ben het ermee eens dat er een aantal
steunmaatregelen moeten komen. De sector wordt
immers plots door een crisis overvallen. Een aantal
individuele telers zijn zeker in de fout gegaan. Men
kan echter niet beweren dat de volledige sector in
de fout is gegaan. De sector heeft immers gewerkt
volgens de richtlijnen van het federale ministerie
van Landbouw en wordt dus gestraft omdat ze die
richtlijnen vrij correct heeft opgevolgd. Er is dan
ook een steunbeleid nodig.

Mijn vraag is wel fundamenteler. Hoe kunnen de
structurele problemen worden opgelost ? Volgens
mij is de problematiek over de groeiremmer maar
een van de problemen. De intensieve fruitteelt is
bijna uitsluitend in Vlaanderen zo behoudend. De
sector wordt voorbijgestoken door de maatregelen
die in Denemarken, Duitsland en Oostenrijk wor-
den genomen. Daar boeken de meer biologische
fruitteelt en de geïntegreerde teelt volop goede re-
sultaten en worden ze vrijwel massaal toegepast.
Bovendien heeft het ministerie van Landbouw van
het Waals Gewest in overleg met de sector een
kwaliteitsmerk gecreëerd, dat op dit ogenblik in de
handel is en vrij goede resultaten boekt. Waarom
doet de minister niets dergelijks ?

Minister Eric Van Rompuy : Ik heb net gezegd dat
de VLAM vanaf september Vlaams fruit onder het
label 'gecontroleerde teelt' zal promoten.

De heer Johan Sauwens : Maar dat is niet hetzelfde
als geïntegreerde teelt, mijnheer de minister. U
verwees naar de inspanningen in Gorsem. Maar de
diensten van Gorsem krijgen zware tegenkanting
van enkele verantwoordelijken van de fruitveilin-
gen, die hen komen verwijten dat ze de sector scha-
de berokkenen. Mijnheer de minister, ik vraag een
doortastend optreden van uzelf en uw ministerie
om dit kwaliteitslabel voor geïntegreerde fruitteelt
af te dwingen. Dat is echt nodig, gezien het verzet
binnen de sector. In die sector blijven sommigen
immers liever bepaalde ouderwetse, gevaarlijke en
ongezonde technieken hanteren. Ik weet niet wie
hen daartoe onder druk zet.

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.
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Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer Sauwens,
men moet ook over de nodige bevoegdheden be-
schikken. Waar u naar verwijst, situeert zich gro-
tendeels binnen de federale bevoegdheden. Tot be-
paalde maatregelen die u voorstelt, ben ik dus niet
bevoegd.

De heer Johan Sauwens : U bent zeker bevoegd.
Mijn vraag was duidelijk gericht tot uzelf en de
VLAM, als bevoegde instanties voor het promoten
van de producten. Ik heb het niet over de teelttech-
nieken zelf. Daarover is inderdaad het federale mi-
nisterie van Landbouw bevoegd.

Minister Eric Van Rompuy : Ze zijn bevoegd voor
bestrijdingsmiddelen, teelttechnieken enzovoort.

De heer Johan Sauwens : Dat klopt. Daarover heb
ik dan ook een aantal vragen laten stellen aan mi-
nister Pinxten.

Maar hier gaat het over de wijze waarop u biolo-
gisch en milieuvriendelijk gekweekt fruit positief
kunt discrimineren. U verwees trouwens naar een
aantal maatregelen. Maar het lijkt me echt nodig
om de promotie van de landbouwproducten vanuit
dit oogpunt te organiseren.

Minister Eric Van Rompuy : Zoals ik reeds zei : er
zijn wel degelijk stimuli. Een aantal programma's is
trouwens door telersverenigingen zelf ingediend in
het kader van de GMO Groenten en Fruit. Daar is
een zekere financiële ondersteuning mogelijk.
Maar het is aan de telers zelf om tussenbeide te
komen in de wijze van produceren. Ik verwijs in
dat verband naar de hele discussie over grond- en
hydrowitloof. Er zijn VZW's om het grondwitloof
te promoten. Maar het is niet aan de overheid om
terzake keuzes te maken. We kunnen alleen finan-
ciële stimuli bieden, waarop de sector dan maar
moet inspelen. Het ware natuurlijk verstandig van
haar om dat meer te doen. Onze toekomst inzake
landbouw ligt immers deels bij nicheproducten : op
dat vlak zijn we qua kwaliteit sterker dan de ande-
ren. Bulkproductie heeft weinig of geen toekomst.

We voorzien dus in een aantal stimuli : de geïnte-
greerde productie van pitfruit wordt financieel on-
dersteund. Maar de sector zelf moet bereid zijn om
daarop in te spelen.

De voorzitter : Mijnheer Sauwens, u bent geen vast
lid van deze commissie. De vaste leden kunnen ge-
tuigen hoe de manier om nicheproducten, biolo-
gisch tuinieren en biologische landbouw beter te

stimuleren, hier reeds aan bod kwam. Voor de
Vlaamse land- en tuinbouw ligt daar wellicht de
toekomst. Meer bepaald naar aanleiding van een
vraag van mevrouw Dua bestaat er in onze com-
missie een vrij grote consensus om terzake een rui-
mer debat te organiseren, waarbij dit probleem
niet wordt toespitst op een deelaspect, maar in zijn
totaliteit wordt bekeken. Helaas hebben we daar-
voor gezien onze drukke agenda te weinig tijd.
Maar in feite is men het erover eens dat dit debat
tijdens de volgende zittingsperiode moet worden
gevoerd, naar aanleiding van de dan te bespreken
beleidsnota inzake landbouw. Ook zullen er een
aantal hoorzittingen aan worden gewijd met men-
sen uit de diverse sectoren.

De heer Johan Sauwens : Ik neem daar akte van.
Maar ik betreur dat in Vlaanderen niet kan wat
Wallonië blijkbaar wel doet. Daarom zal ik naar
aanleiding van deze interpellatie een met redenen
omklede motie indienen.

Minister Eric Van Rompuy : Ik wil toch pleiten
voor enige voorzichtigheid. In België worden 90
percent van de peren al geteeld volgens de geïnte-
greerde productiemethode. Voor de appelteelt gaat
het inderdaad slechts om 15 percent. Ik zou dat zo-
genaamde grote Waalse voorbeeld toch ook enigs-
zins nuanceren. De situatie daar is verre van schit-
terend.

De heer Johan Sauwens : Ik heb alleen maar willen
aangeven hoe binnen het federale België de aan-
pak van Vlaanderen en Wallonië verschilt. Dat is
ook het logische gevolg van de staatshervorming.
Wat mij echter veel meer zorgen baart, is dat de
concurrentie vanuit Denemarken, Nederland,
Duitsland en Oostenrijk massaal over ons heen
rolt. Daardoor is het gevaar zeer reëel dat er bin-
nenkort geen fruitteelt meer zal zijn in Vlaanderen.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door de heer Sauwens werd tot be-
sluit van deze interpellatie een met redenen omkle-
de motie aangekondigd. Ze moet zijn ingediend ui-
terlijk om 17 uur op de tweede werkdag volgend
op de sluiting van de vergadering.

Het incident is gesloten.
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Interpellatie van de heer Jean-Marie Bogaert tot
de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van
Economie, KMO, Landbouw en Media, over de fe-
derale plannen voor de afbakening van kustgebie-
den met een visserijbeperking of -verbod en de ge-
volgen hiervan voor de visserijsector

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Bogaert tot de heer Van Rompuy, Vlaams
minister van Economie, KMO, Landbouw en
Media, over de federale plannen voor de afbake-
ning van kustgebieden met een visserijbeperking of
-verbod en de gevolgen hiervan voor de visserijsec-
tor.

De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de minis-
ter, in de eerste helft van de maand maart was ik
behoorlijk geschrokken omdat federaal staatsse-
cretaris Peeters een voorontwerp van KB had
klaargestoomd tot instelling van de zogenaamde
mariene reservaten voor onze Vlaamse kust. De
aankondiging van dat KB heeft in de hele sector, in
de ruimste zin van het woord, een storm van ver-
ontwaardiging en protest losgeweekt. Dit was niet
enkel een reactie op de bijzonder stuntelige manier
waarop de zaak was voorbereid. Het had zeker ook
te maken met de inhoud van dat KB. Het gaat hier
uiteraard om een federaal initiatief, dat niet tot uw
verantwoordelijkheid behoort. Toch wil ik voorzo-
ver dat nog nodig is, uw aandacht vragen voor deze
aangelegenheid.

In deze zaak is blijkbaar op geen enkele manier
overleg gepleegd met de havengemeenschappen,
de kustbewoners, de kustburgemeesters, de verte-
genwoordigers van de watersportverenigingen, de
vertegenwoordigers van de visserij, de vakbonden,
de rederscentrale enzovoort. Op 20 maart jongstle-
den voerde dan ook een indrukwekkend aantal
sprekers het woord naar aanleiding van een ge-
meenschappelijke protestactie.

Het gaat inderdaad over veel meer dan enkel de
visserij. Het gaat ook over de watersport en over
de doortochtmogelijkheden van de scheepvaart.
Zo was er bijvoorbeeld een zeer hevige gezamenlij-
ke reactie van de havengemeenschappen van de
drie kusthavens. Zij vragen met aandrang om die
overhaast opgestelde regelgeving ongedaan te
maken. Ze wijzen onder andere op de problemen
voor de watersport. U moet weten dat 80 percent
van de watersport zeiljachten betreft, en dat men
de doortocht daarvan zou willen verhinderen.

Een ander aspect van deze zaak betreft de toeristi-
sche handelsvaart, die zeker voor een stuk de tota-
le nautische sfeerschepping aan onze Vlaamse kust
bepaalt. Ook die zou het KB onmogelijk maken.
Vanuit economisch standpunt is er verder de be-
perking van de doorvaart van schepen in het alge-
meen. De veiligheid van de scheepvaart zou er
zeker niet mee zijn gediend. U moet weten dat die
schepen in bepaalde specifieke weersomstandighe-
den of getijden de kustwateren opzoeken. Ook dit
zou door dat KB niet meer mogelijk zijn.

Vandaag wil ik het specifiek hebben over de moge-
lijke gevolgen van het eventuele KB – als het ooit
echt juridisch totstandkomt – voor de visserij. Ik
weet dat de staatssecretaris de gouverneur van
West-Vlaanderen de opdracht heeft gegeven om
dat overleg alsnog te redden. Misschien moeten we
even het resultaat afwachten. Maar in elk geval
stemt het tot nadenken dat men in 1999, na jaren-
lang gepraat over nieuwe politieke cultuur en meer
democratie, nog op die wijze tewerk durft te gaan
bij het uitwerken van een regelgeving.

Wat de visserij betreft, wens ik me aan te sluiten bij
de noodkreet van de rederscentrale. Zij wijst te-
recht op het feit dat een aantal plaatsen waar men
reservaten wenst uit te bouwen de enige zones be-
vatten waarin vandaag nog garnaalvisserij mogelijk
is. Het belang van de garnaalvloot mag niet worden
onderschat. Als men die beschermde zones zou in-
stellen, en beroepsvisserij beperkt of zelfs helemaal
verboden zou worden, dan zijn de onmiddellijke
gevolgen voor een aantal kleinere reders en vissers
niet te overzien. Dat zou uitdraaien op de dood-
steek voor de kustvissers.

Onze Vlaamse minister had de bedoeling om via
het FIVA starters te helpen om in de visserijsector
aan de slag te kunnen. Als men toelaat dat een fe-
derale staatssecretaris de visgronden inperkt, dan
geeft men de federale overheid de ruimte om de
inspanningen van de Vlaamse overheid met een
pennentrek ongedaan te maken. Dat is de harde
werkelijkheid. Het is merkwaardig dat mensen
zoals staatssecretaris Peeters in ivoren torens
leven, en zich niet realiseren hoe groot de gevolgen
zijn van initiatieven zoals deze.

Is er over de totstandkoming van dit koninklijk be-
sluit overlegd tussen de kabinetten en administra-
ties van de minister van Economie, KMO, Land-
bouw en Media en van de federale staats-
secretaris ? Welke houding hebben de minister en
de Vlaamse regering toen aangenomen ? Welke
maatregelen heeft de minister zelf genomen om er-
voor te zorgen dat de visgronden aan de Vlaamse
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kust maximaal zouden worden gevrijwaard ? En
ten slotte : welke houding nemen u en de Vlaamse
regering aan tegenover dit initiatief van de federale
overheid, en welke maatregelen neemt u om de
werking van de FIVA maximaal te vrijwaren ?

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, geachte collega's, ik wil mij in dit debat niet
verschuilen achter mijn formele bevoegdheden. Op
uw eerste vraag moet ik antwoorden dat er bij de
totstandkoming van het koninklijk besluit geen
overleg is geweest met de staatssecretaris. Het be-
heer van de visgronden en van hun toegang is een
federale bevoegdheid. Daar is met ons nooit over
gepraat. De administratie heeft ons daarover niets
gemeld. Ik sluit niet uit dat over de leefmilieu-as-
pecten met minister Kelchtermans is gepraat.

De instelling van die beschermde zones zou be-
langrijke gevolgen kunnen hebben voor de be-
roepsvisserij. Ik weet niet hoe zwaar die gevolgen
zullen wegen, want ik heb enkel inzage in het voor-
ontwerp van koninklijk besluit. We willen met het
FIVA proberen onze vloot te vernieuwen en de
visserij nieuwe mogelijkheden te bieden. We zijn
aan het einde van de zittingsperiode. Toch neem ik
me voor om dat vanuit economisch oogpunt eens
te bekijken, en daarover met staatssecretaris Pee-
ters te praten. Wellicht is dat initiatief allemaal
goed bedoeld, maar heeft men de gevolgen op eco-
nomisch vlak over het hoofd gezien.

Ik zal mijn administratie de opdracht geven om uit
te zoeken waarom dit KB er gekomen is. Mariene
reservaten kunnen een terechte maatregel lijken
vanuit milieustandpunt, maar we moeten eveneens
de gevolgen voor de werkgelegenheid bekijken.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de minis-
ter, het verheugt me dat u de economische conse-
quenties niet negeert. Volgens de voorzitter van de
rederscentrale is het afgelopen met de garnaalvloot
in Vlaanderen indien de reservaten in hun huidige
vorm worden ingericht. 90 percent van de gebieden
waar men garnalen vist, vallen binnen de geplande
reservaten.

U neemt zich voor om daar iets aan te doen. Als u
dit KB tijdens deze regeerperiode kunt tegenhou-
den, ben ik al tevreden. Uw opvolger zal onmiddel-

lijk ernstig weerwerk moeten leveren. Mijns inziens
hebt u nog ruim de tijd om ervoor te zorgen dat
men uw bevoegdheden niet met voeten treedt. De
visgronden zelf zijn een federale bevoegdheid, daar
moet dan maar eens werk van worden gemaakt na
de verkiezingen.

Minister Eric Van Rompuy : Een bevoegdheidsher-
schikking is perfect mogelijk via een bijzondere
wet.

De heer Jean-Marie Bogaert : Als dat zo perfect
mogelijk, waarom gebeurt het dan niet ? Als een
federale collega tegen onze belangen ingaat, moet
u in elk geval aan de alarmbel trekken. Een nadeel
van het legislatuurparlement is dat de verkiezings-
strijd vroeg losbreekt en onze energie opslorpt.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door de heer Bogaert werd tot be-
sluit van deze interpellatie een met redenen omkle-
de motie aangekondigd. Ze moet zijn ingediend ui-
terlijk om 17 uur op de tweede werkdag volgend
op de sluiting van de vergadering. Ze zal worden
gedrukt en rondgedeeld.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jean-Marie Bogaert
tot de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van
Economie, KMO, Landbouw en Media, over de
Vlaamse Ruit en de impact hiervan op de
West-Vlaamse economische ontwikkeling

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Bogaert tot de heer Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media, over de Vlaamse Ruit en de impact hier-
van op de West-Vlaamse economische ontwikke-
ling.

De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, mijn vraag om uitleg be-
treft de gevolgen van het beleid van de Vlaamse re-
gering op de economische ontwikkeling in West-
Vlaanderen. Ik betreur dat het Bureau heeft beslist
dat ik me moet beperken tot een vraag om uitleg.
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Mijn interpellatieverzoek werd geweigerd omdat
mijn vraag ten eerste te algemeen zou zijn geweest,
wat ik onbegrijpelijk vind, en ten tweede te weinig
aanleiding zou geven tot een debat, wat waar-
schijnlijk een standaardformule is.

Ik had graag de volledige Vlaamse regering geïn-
terpelleerd en daarom was mijn vraag aan de mi-
nister-president gericht. De houding van de Vlaam-
se regering kan immers ernstige gevolgen hebben
voor West-Vlaanderen. Deze namiddag zal ik een
collega van u een andere vraag om uitleg over dit
onderwerp moeten stellen.

Ik beperk me hier tot een niet-onbelangrijk deelas-
pect van de problematiek. Uw luisterbereidheid zal
wellicht nog groter zijn dan anders, als u hoort
waarop mijn vraag is geïnspireerd. Alle acht arron-
dissementshoofdplaatsen hebben zich samen met
de provincie gebogen over een aantal evoluties ten
gevolge van de beslissingen van de Vlaamse rege-
ring. Er werd onder meer gepraat over de proble-
men van de NMBS en Telenet-Vlaanderen, maar
ook over de mogelijkheden voor economische ont-
wikkeling. Een aantal Vlaamse tendensen baren de
West-Vlamingen zorgen.

Enkel West-Vlaanderen behoort niet tot de Vlaam-
se Ruit. De Vlaamse regering heeft blijkbaar een te
positief beeld over de economische ontwikkeling
van mijn provincie. Dit beeld is historisch ten dele
terecht, maar als minister van Economie weet u
toch zeer goed dat dergelijke ontwikkelingen niet
eeuwigdurend zijn. Uit het geroemde Texas van
West-Vlaanderen bereiken ons de jongste maan-
den en jaren een aantal signalen waaruit we kun-
nen afleiden dat de gunstige evoluties niet blijvend
zijn.

Ik neem aan dat u op de hoogte bent van die evo-
luties in het zuiden van de provincie. In het noor-
den ervan is de situatie echter nog veel ernstiger. In
Vlaanderen waren de werkloosheidscijfers van
1998 positiever dan de jaren daarvoor. In de Oos-
tendse regio was dit niet het geval. Zelfs in Brugge,
waar men graag zegt dat alles goed gaat, ziet de si-
tuatie er niet zo rooskleurig uit.

De Vlaamse regering heeft er blijkbaar voor geop-
teerd om de gebieden in de Vlaamse Ruit meer
mogelijkheden te bieden dan die erbuiten. West-
Vlaanderen valt daar volledig buiten. Vandaar dat
ik begrijp dat de acht West-Vlaamse arrondisse-
mentele hoofdplaatsen aan de noodrem trekken.

Heeft de minister al kennis genomen van de nood-
kreten van de gouverneur en de arrondissementele
hoofdplaatsen Brugge, Diksmuide, Ieper, Kortrijk,
Oostende, Roeselare, Tielt en Veurne ? Welke hou-
ding neemt de Vlaamse regering daartegenover
aan ? Zijn er al maatregelen genomen om die be-
zorgdheid weg te nemen en om te vermijden dat de
economische ontwikkeling in West-Vlaanderen zou
worden afgeremd ? Wat is het antwoord van de
Vlaamse regering op de vraag naar actieve onder-
steuning van een aantal op stapel staande projec-
ten ? Ik noem de voornaamste : Flanders Language
Valley, dat veel problemen heeft bij de realisatie ;
het wetenschapspark in Kortrijk ; en de dringend
noodzakelijke hoofdkantorenzone in Brugge. De
Volksunie heeft weliswaar wat problemen met de
inplantingsplaats van die zone, maar staat toch ach-
ter het principe. Ten slotte geef ik nog het voor-
beeld van de luchthavengebouwen- en distributie-
zone in Oostende. In welke mate is het Vlaamse re-
gering menens om de economische ontwikkeling in
West-Vlaanderen heilzaam te laten evolueren ?

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer Bogaert, dit
onderwerp is een discussie waard, maar die heeft al
plaatsgegrepen in het kader van het RSV. Toen is al
uitvoerig ingegaan op de betekenis van de Vlaamse
Ruit. De professoren-planologen stellen dat de
Vlaamse Ruit een soort van stedelijk netwerk op
internationaal niveau is, vergelijkbaar met Londen,
Parijs, Rijnland-Ruhr en de Randstad. Er is echter
nergens beweerd dat de Vlaamse Ruit het alleen-
recht heeft om een bepaalde economische activiteit
te concentreren. De Vlaamse Ruit mag de andere
stedelijke gebieden en netwerken in Vlaanderen
niet beconcurreren.

Ik heb de brief hierover nog eens herlezen. Ze ein-
digt met : 'Een West-Vlaamse strategie voor econo-
mische ontwikkeling moet op een aantal vlakken
volgende krachtlijnen bevatten : de actieve onder-
steuning van een aantal op stapel zijnde projecten
zoals Flanders Language Valley, het wetenschaps-
park in Kortrijk en de ontwikkeling van de lucht-
haven van Oostende.' We ondersteunen nu al Flan-
ders Language Valley en het wetenschapspark.
Ook de hoofdkantorenzone in Brugge kan op onze
volle inzet en steun rekenen. De bedrijvenzone in
Oostende bekijkt de regering eveneens positief.

Dat West-Vlaanderen niet tot de Vlaamse Ruit be-
hoort, betekent nog niet dat de economische po-
tentie van de provincie fundamenteel wordt aange-
tast. Dat kan volgens professoren-planologen mis-
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schien theoretisch het geval zijn, maar strookt niet
met de realiteit. Er kunnen misschien consequen-
ties zijn voor de ontwikkeling van bepaalde soor-
ten bedrijventerreinen, maar daar staan toch heel
wat positieve zaken tegenover.

Ik heb West-Vlaanderen bezocht in verband met
attractieve woonzones voor kaders. Heeft dat ech-
ter te maken met het feit dat West-Vlaanderen niet
tot de Vlaamse Ruit behoort ? Het moet perfect
mogelijk zijn dat voor mensen die op het terrein
van Flanders Language Valley werken, in aange-
paste woongelegenheid wordt voorzien en dat ze
geen 30 kilometer hoeven te rijden om een huis te
kunnen kopen of bouwen.

Men moet deze zaken bekijken in het kader van de
gewestplanherzieningen. Het RSV of de Vlaamse
Ruit hebben daar eigenlijk weinig of niets mee te
maken. Ook de snelle verbinding van grotere ker-
nen in West-Vlaanderen met de HST-stations in
Brussel en Rijsel heeft niets te maken met het
RSV, maar wel met het beleid van de spoorwegen.
Het ontbreken van een optimale aansluiting van de
steden met de informatiesnelweg staat daar ook los
van.

Ik heb de brief gelezen van de West-Vlaamse man-
datarissen. Ik zie niet in hoe het feit niet te beho-
ren tot de Vlaamse Ruit zware economische gevol-
gen zou hebben.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de minis-
ter, ik neem akte van uw stelling dat de Vlaamse
Ruit op geen enkele wijze een negatieve invloed
zou hebben op de facetten die hier in extenso aan
bod zijn gekomen. Men kan zich dan wel afvragen
waartoe die ruit dan uiteindelijk dient. Als ze geen
effect heeft op de gebieden die er niet binnen lig-
gen, kan men evengoed stellen dat de organisatie
van zo een ruit geen gevolgen heeft. Ik betwijfel
dat.

Wat ik wil aankaarten is de bezorgdheid van West-
Vlaanderen over de negatieve gevolgen. Ik stel
vast dat door de snelle verbindingen met Brussel
en Rijsel een evolutie aan de gang is die niet hoop-
gevend is voor de regio. De aansluiting van de ste-
den met de informatiesnelweg verloopt veel trager
dan sommigen hadden gehoopt. Dit zijn vaststellin-
gen.

U kunt dan wel zeggen dat dit niet het gevolg is
van de Vlaamse Ruit, maar het is dan wel het ge-
volg van iets anders. We zijn in elk geval bezorgd
om deze evolutie. In de gegeven omstandigheden
neem ik akte van uw stelling.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jos Stassen tot de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van Eco-
nomie, KMO, Landbouw en Media, over de facto-
ry-outletcentra

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Stassen tot de heer Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media, over de factory-outletcentra.

De heer Stassen heeft het woord.

De heer Jos Stassen : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega's, mijn vraag handelt over
de bouw van shoppingcentra en de nieuwe interna-
tionale trend die er blijkbaar in bestaat om factory-
outletcentra op te richten. Het gaat hierbij om
grote winkelcentra waar einde reeksen en stocks
van topmerken tegen een sterk verlaagde prijs
worden aangeboden. Deze centra worden op een
bepaalde plaats neergepoot. Door de grootschalig-
heid en het ruime aanbod hebben ze een grote aan-
trekkingskracht op de consumenten. Bovendien
liggen ze buiten de stedelijke centra waardoor er
een grote autostroom wordt gegenereerd. Dit tast
uiteraard het economisch draagvlak van de binnen-
steden aan.

Dezelfde discussie werd gevoerd toen we het had-
den over het Fenixproject. Het project in Maasme-
chelen is het verst gevorderd. Er zouden ook plan-
nen bestaan voor een vroegere kleiput in Boom, en
een militair hospitaal in Oostende. Ook in Maaseik
zou men zo een centrum willen inplanten.

In Maasmechelen gaat het om de omschakeling
van mijnterreinen waarbij een winkeloppervlakte
van 20.000 vierkante meter zou worden gecreëerd.
Om dit rendabel te maken zijn er 3,9 miljoen be-
zoekers per jaar nodig. Volgens de mobiliteitsstudie
zou 90 percent met de wagen komen. Op een ge-
wone zaterdag zouden 20.000 mensen zich ver-
plaatsen. Dat is zeer veel. Op commerciële topda-
gen en eindejaarsperiodes zouden die getallen nog
hoger liggen.
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Men kan hiertegen heel wat ruimtelijke bezwaren
inbrengen. Dit is echter vandaag niet aan de orde.
Toch wil ik mijn bezorgdheid uiten over het effect
van dergelijke centra. Blijkbaar is er een interna-
tionale tendens die ook aanslaat in Vlaanderen. In
Barcelona is er een zeer groot centrum met heel
wat bezoekers. Indien men dergelijke zaken toe-
laat, welk effect zal dit dan hebben op het beleid
van de Vlaamse regering ? In uw functie tracht u
toch de binnenstedelijke centra opnieuw een eco-
nomische betekenis te geven. Ik verwijs hierbij
naar het Mercuriusproject en naar de beslissing die
u hebt genomen inzake de winkelmanagers voor
binnensteden.

Mijnheer de minister, hebben dergelijke centra
geen omgekeerd effect op uw beleid, zodat het
dweilen is met de kraan open ? Voor hoeveel out-
letcentra in Vlaanderen bestaan er plannen ? Over
welke verkoopoppervlakten gaat het ? Zijn de
plannen voor Maasmechelen en Maaseik niet in
strijd met het Mercuriusproject ? Volgens mij al-
vast wel, maar ik wil graag uw mening horen.

Het Mercuriusproject streeft naar de opwaardering
van binnenstedelijke commerciële centra. Zullen
de plannen voor het outletcentrum in Maasmeche-
len het economisch draagvlak van Hasselt en Genk
niet ondergraven ? Het centrum richt zich immers
tot een periferie van 100 of 150 kilometer. Dat
heeft niet enkel gevolgen voor Maastricht en
Aken, maar vooral ook voor Hasselt en Genk. In
welke mate zetten deze plannen uw beleid voor het
versterken van binnenstedelijke centra op losse
schroeven ?

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, collega's, voor de vierde maal moet ik zeggen
dat ik niet bevoegd ben. Daartoe zou ik de volgen-
de zittingsperiode een enorme portefeuille moeten
krijgen. Ik droom niet enkel van een staatshervor-
ming die me zowel de hele landbouw en visserij als
de hefbomen van het economisch beleid geeft. Als
minister van Economie vind ik ook dat de interac-
tie met ruimtelijke ordening en milieu zo groot is
dat al deze bevoegdheden één portefeuille moeten
vormen.

De heer Jean-Marie Bogaert : Die vormen al een
Vlaamse bevoegdheid. U nadert uw doel dus al.

Minister Eric Van Rompuy : Enkel de kiezer en
praktische bezwaren staan mijn droom in de weg.

Mijnheer Stassen, we hebben navraag gedaan. U
weet dat sociaal-economische vergunningen moe-
ten worden toegekend om een winkelcentrum te
kunnen oprichten. Dat is nog altijd een federale
materie. Ze moeten worden toegekend door de be-
faamde ambtenaren die zich met het Fenixproject
bezighielden. Ik zie dat de heer Schuermans net
binnenkomt. Hij was een van de actieve verdedi-
gers van dat project binnen de CVP-Limburg. Bij
het secretariaat van de comités is momenteel geen
enkel dossier ingediend in verband met factory-
outletcentra.

Mijnheer Stassen, ik deel uw bezorgdheid wel. Bij
de beoordeling van de vergunning moet de interac-
tie met de bestaande handel en de lokalisatie van
het handelsapparaat inderdaad worden nagegaan.
Met Mercurius willen we de handel in de stedelijke
centra versterken. Factory-outletcentra staan daar
enigszins haaks op. De wetgeving inzake de han-
delscentra is momenteel federaal en zou moeten
worden geregionaliseerd. Voor het ruimtelijke as-
pect zijn we wel bevoegd, maar de sociaal-econo-
mische vergunning wordt op een ander niveau toe-
gekend. Het zou goed zijn als alle aspecten samen
konden worden bekeken.

Wat het RSV betreft, werd voorzien in een diffe-
rentiatie van bedrijventerreinen in kleinhandelszo-
nes die gedefinieerd worden als specifiek voor
kleinhandelsactiviteiten. Kleinhandelszones moe-
ten in de eerste plaats in stedelijke gebieden wor-
den gerealiseerd, onder meer omwille van hun
multifunctioneel karakter en de aanwezigheid van
een hoogwaardige verkeers- en vervoersinfrastruc-
tuur. U zou minister Stevaert moeten interpelleren
als u wilt weten of hij de optie overweegt om even-
tueel in het kader van de herziening van de gewest-
plannen in kleinhandelszones te voorzien voor fac-
tory-outletcentra. Ik besef wel dat we aan het einde
van de zittingsperiode zijn aanbeland. Ik herhaal
dat uw bezorgdheid wel terecht is.

Deze discussie werd ook gevoerd naar aanleiding
van het Fenixproject. Er is een juridisch steekspel
ontstaan waardoor de sociaal-economische vergun-
ning uiteindelijk niet werd toegekend. Op het vlak
van ruimtelijke ordening was de Vlaamse regering
wel bereid in alle mogelijke structuren en infra-
structuren te voorzien, bijvoorbeeld toegangswe-
gen, budgetten en participaties, om Fenix mogelijk
te maken. Er werd echter geen sociaal-economi-
sche vergunning toegekend.
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Ik heb Mercurius gedeeltelijk gelanceerd om in te
gaan tegen de tendens die we de laatste jaren in
Vlaanderen zien en die vanuit economisch stand-
punt niet positief is. We hebben heel wat handels-
activiteit uit onze centra weggejaagd. Dat is niet al-
tijd een positieve evolutie, ook niet voor het aan-
bod aan de consument.

De voorzitter : De heer Stassen heeft het woord.

De heer Jos Stassen : Ik dank de minister voor zijn
duidelijk antwoord. De vraag zit inderdaad op de
schreef tussen verschillende bevoegdheden. Som-
mige daarvan behoren toe aan de Vlaamse rege-
ring en andere vallen volgens de Grondwet onder
een bijzondere wet.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jos Stassen tot de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van Eco-
nomie, KMO, Landbouw en Media, over het Fla-
den-project

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Stassen tot de heer Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media, over het Fladen-project.

De heer Stassen heeft het woord.

De heer Jos Stassen : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, in een poging een daling van de
rendabiliteit van de langoestinevloot te voorkomen
en om de Belgische zeevisserij nieuwe kansen te
geven heeft het Rijksstation voor Zeevisserij een
project uitgewerkt om de mogelijkheden tot ont-
wikkeling van langoestinevisserij op de Fladen
Grounds na te gaan. De Fladen Grounds zijn vis-
gronden in de noordelijke Noordzee, met een tota-
le oppervlakte van 30.000 vierkante kilometer, die
rijk zijn aan langoestine, de garnaalsoort Pandalus
borealis, kabeljauw, schelvis, koolvis en zeeduivel.

Men vond het om diverse redenen interessant dit
project uit te werken. Het zou een alternatief en
een aanvulling kunnen betekenen voor de visserij
op de zuidelijke Noordzee, zodat men minder af-
hankelijk wordt van één enkele voorraad. Ook zou
het een alternatief kunnen bieden voor schepen die
kampen met een verminderde economische renda-

biliteit als gevolg van de inkrimping van de vangst-
quota. Het kan ook mogelijkheden creëren voor de
groothandel, de visverwerkende industrie en de ex-
port en kan bijdragen tot de diversificatie van de
visserij-activiteiten.

De belangrijkste doelstelling van het project dat
momenteel ter studie voorligt kan worden om-
schreven met een citaat uit een artikel van iemand
van het Rijksstation voor Zeevisserij : 'Exploratie
van de visserijmogelijkheden voor langoestine op
de Fladen Grounds, met het oog op de ontwikke-
ling van een duurzaam alternatief voor de Belgi-
sche zeevisserij.' Op zich zou dit dus zeer belang-
rijk kunnen zijn voor de economische sector. Wel
moet deze ontwikkeling van een nieuwe verre vis-
serij weloverwogen gebeuren. Dit kan enkel gebeu-
ren als wordt voldaan aan een aantal technische,
markt- en beleidsgebonden randvoorwaarden.

Het project bestaat uit verschillende fasen. De eer-
ste fase is de exploratie van de visgronden. De
tweede fase is het uittesten en optimaliseren van
diverse typen vistuig. Blijkbaar gebruikt men daar
ander tuig dan men tot nu toe gewoon was. Fase
drie voorziet in de exploratie van de afzetmogelijk-
heden van die vis. Fase vier behelst het uittesten
van de bewaartechnieken.

Bij het project zijn diverse instanties betrokken :
het Rijksstation voor Zeevisserij van Oostende ; de
provincie West-Vlaanderen ; het Vlaams Visserijco-
mité te Nieuwpoort ; de Europese Commissie, die
in het kader van doelstelling 5b en Pesca reeds
haar principiële goedkeuring heeft gegeven ; de
Vlaamse administratie, die voor 40 percent zou
subsidiëren, wat neerkomt op 1 frank voor elke
frank van de Europese 5b-gelden ; het plaatselijke
5b-managementscomité te Veurne en dan nog twee
reders, Zeebrugge 41 en Oostende 316.

Aan het project werd vrij hard gewerkt. Europa
voorzag in 40 percent van de middelen, terwijl 20
percent afkomstig was van de privé-sector. Blijk-
baar was er ook in middelen voorzien vanuit
Vlaanderen, met de nadruk op 'was'.

Wat is nu de stand van zaken met betrekking tot
dit project ? Volgens kenners had die vraag eigen-
lijk in maart moeten worden gesteld, daar de eerste
visserij moet kunnen gebeuren na Pasen. Eigenlijk
had men dus al bezig moeten zijn. Hoe komt het
dat dit allemaal zo traag verloopt ? Wie is daar ver-
antwoordelijk voor ? Klopt het dat in de Vlaamse
begroting niet meer is voorzien in het aandeel van
40 percent vanwege de Vlaamse overheid ? Kan dit
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dossier nog worden afgerond voor het visseizoen,
dat reeds is begonnen ?

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de voorzit-
ter, het liefst had ik gesproken na het antwoord van
de minister, maar het Reglement laat dit niet toe :
dit is immers geen interpellatie, maar een vraag om
uitleg. Daarom doe ik het nu maar.

Ik denk dat het niet klopt dat de Vlaamse overheid
ooit een aandeel van 40 percent had willen nemen
in dit project, maar dit nu niet doet. Wellicht kan de
minister dit verduidelijken. Wel vind ik dat we
voorzichtig zijn met het opstarten van allerlei ne-
venprojecten en andere maatregelen in de marge.
Die vergen vaak vrij veel energie en leiden daar-
door soms de aandacht van de beleidsverantwoor-
delijken af van de kern van het probleem. Nu heb
ik geen problemen met dit soort projecten, tenzij
ze natuurlijk artificieel in stand zouden worden ge-
houden. Ze lijken me immers alleen dan enige kans
op slagen te hebben als men er ook enige economi-
sche finaliteit aan kan geven.

Vandaar mijn vraag : vindt de minister dat dit soort
projecten inderdaad een dergelijke finaliteit bezit-
ten en dus het ondersteunen volledig waard zijn ?

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer Stassen, op
27 april heb ik het voorstel tot subsidiëring gete-
kend. Het gaat dus over de doelstelling-5b-gebie-
den en het voorstel tot steun inzake het product
exploratie van de visserijmogelijkheden voor lan-
goustines op de Fladen-gronden. De projectindie-
ner is de rederscentrale. Het dossier is ingediend
bij het 5b-secretariaat in januari van dit jaar. Op 24
februari heeft het managementcomité een princi-
pieel gunstige beslissing genomen. Op 6 maart
heeft het Vlaams Visserijcomité een positief advies
verleend. Onze administratie heeft dan de zaak on-
derzocht. Zoals ik al zei, heb ik dit op 27 april
goedgekeurd.

De gevraagde financiering bedroeg ongeveer 14,9
miljoen frank. Via Europa komt er 5,9 miljoen
frank aan EOGA-steun. De Vlaamse cofinancie-
ring bedraagt 5,9 miljoen frank. Inzake privé-mid-
delen gaat het om 2,9 miljoen frank.

Er is dus geen sprake van vertraging van dit dos-
sier. Integendeel, het is met zeer bekwame spoed
behandeld. Ik moet er wel op wijzen dat dit onder-
zoeksproject initieel een initiatief was van het fede-
rale Centrum voor het Landbouwkundig Onder-
zoek, departement Zeevisserij. Aanvankelijk werd
het reeds meer dan een jaar aangekondigd zonder
dat er sprake was van een dossier. Zodra wij een
dossier hebben ontvangen, hebben we dit met be-
kwame spoed behandeld. Er zijn voldoende midde-
len voorhanden op de begrotingen van 5b, Pesca en
Leader om onze verplichtingen op dat vlak te ho-
noreren.

Uw vraag was of dit dossier nog tijdig kon worden
afgerond voor het visseizoen. Mijns inziens is dit
geen probleem. De financiering is rond. Het pro-
ject kan dus van start gaan.

De voorzitter : De heer Stassen heeft het woord.

De heer Jos Stassen : Mijnheer de minister, ik dank
u voor uw duidelijke en hoopgevende antwoord.
Als niet-kenner had ik me wel vergist. Het vissei-
zoen valt later, maar het moest nu wel worden af-
gerond om alles te kunnen voorbereiden.

Dit soort projecten is zeer belangrijk. Ze houden
immers een diversificatie van de visserijtechnieken
in. Het gaat hier ook om een van de nichemarkten
die onze visserijsector in beperkte mate zou kun-
nen innemen. Het biedt bovendien ook een aantal
voordelen inzake het soort visserij. Er worden
technieken gebruikt die veel minder ingrijpend zijn
dan bepaalde andere.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Marino Keulen tot de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister van Eco-
nomie, KMO, Landbouw en Media, over de aange-
kondigde sluiting van Siemens in Lanklaar

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Keulen tot de heer Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media, over de aangekondigde sluiting van Sie-
mens in Lanklaar.

De heer Keulen heeft het woord.

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 118  – 29 april 1999

Stassen

-12-



De heer Marino Keulen : Mijnheer de minister, het
dossier rond de sluiting van de Siemens-vestiging
in Lanklaar loopt al enkele maanden. Sinds mijn
vraag zijn er ook nog een aantal verdere ontwikke-
lingen geweest. Er is sprake van een mogelijke
overnemer. Misschien kunt u ook daarover iets
meer duidelijkheid scheppen.

Het verhaal achter de sluiting hebben we al ver-
schillende keren gehoord. Het sluit aan bij het hele
verhaal van mondiale concurrentie en van ver-
schuiving van sectoren naar andere delen van de
wereld. Het betreft dus een verhaal van loonkos-
tenhandicap en van een stringent vergunningenbe-
leid.

– De heer Robert Voorhamme, voorzitter, treedt
als voorzitter op.

Het bedrijf Siemens ligt in een regio die al enkele
zware klappen heeft gekregen. Ik denk bijvoor-
beeld aan Celanese in Lanaken en aan de NAVO-
basis in Zutendaal. Op korte termijn hebben heel
wat mensen door deze sluitingen hun job verloren.

De vragen die ik hierover begin maart had inge-
diend, gelden gedeeltelijk nog altijd. Gezien de
nieuwe ontwikkelingen kan ik daarbij nog enkele
aanvullende vragen stellen. Ten eerste, werd de
Vlaamse regering vooraf op de hoogte gebracht
van deze geplande bedrijfssluiting ? Het handelt
toch om een behoorlijk belangrijk bedrijf ? Begin
maart was mijn tweede vraag of er gesprekken zijn
met potentiële overnemers. In de kranten hebben
we al meermaals kunnen lezen dat daaromtrent
onderhandelingen worden gevoerd. Soms krijg ik
zelfs de indruk dat die overname al rond is. Maar
mensen die er werken, vertellen me dat dit allesbe-
halve duidelijk is.

Mijn derde vraag is de volgende. Bij de sluiting van
de NAVO-basis in Zutendaal is ter plaatse een
loopbaancentrum opgericht om de arbeiders en be-
dienden te heroriënteren naar een andere job.
Heeft men ook iets dergelijks in het achterhoofd
voor Siemens ? Ten vierde, net voor de bedrijfsslui-
ting heeft de Vlaamse regering nog een miljarden-
contract gesloten met het bedrijf rond het informa-
ticabeheer van onze overheid. Is er in die onder-
handelingen ook maar ergens een hint geweest van
problemen met Lanklaar ?

Ten vijfde : hoe zit het met de overname ? Hoe
concreet zijn de plannen ? Welke rol speelt de
Vlaamse overheid ?

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, geachte collega's, ik zou
de inleiding van de heer Keulen kunnen overdoen
met een klaagzang over de toestand in West-Vlaan-
deren. Het gaat overal slecht, en veel slechter dan u
altijd voorstelt.

Minister Eric Van Rompuy : Volgens de liberalen
gaat het goed ; het kan enkel nog een beetje beter
gaan.

De heer Jean-Marie Bogaert : Misschien zou ik u
dan toch de evolutie van de toestand van West-
Vlaanderen tijdens de voorbije jaren moeten schet-
sen. Het heeft geen zin om de problemen te mini-
maliseren.

De vraag heeft betrekking op de sluiting van Sie-
mens-Lanklaar. Ik heb daarbij een bedenking en
een bijkomende vraag. Ik kan me niet inbeelden
dat de miljardenbestelling bij Siemens niet is on-
derworpen aan de wetgeving op de overheidsop-
drachten. Ik kan enkel veronderstellen dat de on-
derneming met de beste offerte ook het contract
heeft gekregen, en dat dit alles niets heeft te
maken met beloftes om vestingen al dan niet open
te houden.

Mijn vraag heeft betrekking op Siemens-Oost-
kamp. Al geruime tijd doen er onrustbarende ge-
ruchten de ronde over die vestiging. Soms gaat het
om loze geruchten. Dikwijls volstaat het dat een
multinational in het buitenland een vestiging sluit
om die geruchtenstroom op gang te brengen. Toch
verneem ik graag of u iets weet van de evolutie op
korte termijn van de vestiging in Oostkamp.

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Ik zal hier niet ingaan
op de algemene discussie of het nu al dan niet goed
gaat met de Vlaamse economie. De heer Keulen
had het in dat verband over de treurmars van Lim-
burg.

De heer Marino Keulen : Ik heb dat woord niet uit-
gesproken.

Minister Eric Van Rompuy : In uw tekst hebt u het
over een treurmars.

De heer Marino Keulen : Ik kan u wel zeggen wat
ik bij dat woord heb genoteerd : de sanering van
Ford-Genk, Clare en Nova in Tongeren, Celanese
in Lanaken en de NAVO-basis is Zutendaal. Het
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gaat dus wel degelijk om een couplet van een
treurmars.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer Keulen, ik
zou u willen aanraden de perscommuniqués van de
heer Schiepers, de voorzitter van GOM-Limburg te
lezen. Bijna dagelijks kondigt hij in het Belang van
Limburg aan hoeveel jobs er in de provincie bijko-
men. Zo zijn er plannen voor een nieuwe investe-
ring die duizend jobs zal opleveren. In Genk zal er
40 miljard frank worden geïnvesteerd.

Limburg is de investeringsregio van Europa bij uit-
stek. Op economisch vlak gaat het dus erg goed
met Limburg. Sinds 1987, toen 15.000 mensen hun
job in de mijnen verloren, gaat het erg goed met de
provincie. In elke economie, in elke conjunctuur
ook, zullen er altijd sluitingen en herstructurerin-
gen zijn. Is de liberale visie op de economie veran-
derd, en bent u nu van mening dat alle onderne-
mingen voortdurend en altijd groeien ? Dat is een
illusie.

De heer Marino Keulen : Het is wel een feit dat we
de productiesector volledig dreigen kwijt te spelen.

Minister Eric Van Rompuy : Dat is niet juist. Het
aandeel van de industrie in het geheel van de eco-
nomische activiteiten is de voorbije drie jaar gesta-
biliseerd.

Laten we het nu over Siemens hebben, de rest
komt wel in de kiescampagne aan bod. Op 3 febru-
ari heb ik de voorzitter van Siemens-België, de
heer Verheughe, ontvangen. Hij deelde me mee dat
Siemens-Lanklaar ingrijpend wordt geherstructu-
reerd. In Lanklaar houdt men zich bezig met indus-
triële plaatbewerking, en dat behoort niet meer tot
de kernactiviteiten van het bedrijf. Net zoals Phi-
lips en zoveel andere MNO's plooit men zich terug
op zaken waarin men het meest competitief is. Sie-
mens is er niet in geslaagd de rendabiliteit van zijn
vestiging in Lanklaar te herstellen. In de loop van
1997 deden zich zware prijsdalingen voor.

De voorzitter van Siemens kondigde mij ook aan
dat men daarom op zoek zou gaan naar een over-
nemer. Over een eventuele sluiting werd niet ge-
sproken. We hebben later vernomen dat de onder-
nemingsraad op 24 februari 1999 besliste dat de
vestiging zou sluiten en dat collectief ontslag zou
volgen indien geen overnemer werd gevonden.

Er doken een aantal potentiële overnemers op.
Met een tweetal van hen werden op mijn kabinet

besprekingen gevoerd, onder meer over de overna-
mesteun volgens onze expansiewet van 1 novem-
ber 1998. Siemens ondertekende met één kandi-
daat een intentiebrief. Het ging om Metes, een
nieuwe dochteronderneming van de jonge expan-
sieve ALRO-groep uit Dilsen-Stokkem. Deze kan-
didaat voert momenteel een 'due diligence' door
die eind april moet zijn afgerond. Het businessplan
voorziet in een overname van 80 werknemers en
500 tot 700 miljoen frank aan investeringen, ge-
spreid over zowat zestien maanden. Naast de be-
staande activiteiten zou men projecten opstarten
rond lichte constructies in metaal en/of kunststof.
Zo zou de werkgelegenheid kunnen stijgen tot een
honderdtal werknemers.

Onze overnamesteun vereist de overname van
minstens de helft van het personeel. De Vlaamse
regering kan daarvan afwijken als er een reële kans
bestaat dat later meer mensen worden aangewor-
ven. In dat perspectief overweeg ik inderdaad een
afwijking.

Siemens is bereid mee te werken aan heel deze
operatie. In de ondernemingsraad werd al gespro-
ken over een sociaal begeleidingsplan, gericht op
wedertewerkstelling. Outplacement werd eveneens
uitdrukkelijk vernoemd. De overname zal gepaard
gaan met een sociaal plan. In geval van collectief
ontslag moet de werkgever zijn verantwoordelijk-
heid nemen. Ik heb geen reden om aan de intenties
van Siemens te twijfelen.

De sluiting heeft geen enkele invloed op de over-
eenkomst tussen het Vlaams Gewest en Siemens.
De inhoud betreft immers hardware en software,
maar geen productie. Bovendien voorziet het con-
tract niet in zogenaamde economische compensa-
ties. Er bestaan trouwens Europese regels terzake
en een deontologische code.

De overnemer, de NV ALRO, is een ernstige on-
derneming en voert een investeringsprogramma
van 1,8 miljard frank uit in een andere vestiging,
waardoor 97 jobs werden gecreëerd. U hebt naar
Nova verwezen. Enkele jaren geleden zat de streek
van Tongeren in zak en as, maar inmiddels kent
men daar een economische boom dankzij buiten-
landse investeringen met onder meer Avnet,
Boose, SKF, Evaco en Black & Decker. Men kan
spreken van een geslaagde reconversie van de
streek.

In deze laatste commissievergadering waaraan ik
als minister van Economie deelneem, kan ik u
meedelen dat uit de cijfers van de DIV blijkt dat
de investeringen in Vlaanderen in het eerste kwar-
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taal goed zijn voor 49 miljard frank. Vorig jaar heb-
ben we al een record gebroken met een totaal van
73 miljard frank. We eindigen dus met een toppe-
riode qua buitenlandse investeringen. De Dienst
Investeringen Vlaanderen heeft op Flanders Tech-
nology 54 projecten aangekondigd ten belope van
49 miljard frank en rechtstreekse tewerkstelling
voor 3.490 mensen. De ervaring leert dat als het op
buitenlandse investeringen aankomt, Limburg
steeds eenderde voor zijn rekening neemt. 'We
never had it so good', mijnheer Keulen.

De heer Marino Keulen : Dat zei Harold Macmil-
lan op het einde van de jaren vijftig. Hij won de
verkiezingen. (Gelach)

Ze kregen toen echter wel problemen met hun
profiel, maar dat is een andere zaak.

Mijnheer de minister, samengevat is er inderdaad
een verschuiving naar de distributiesector, die
vooral in de provincie Limburg voet aan de grond
krijgt en voor een nieuw soort van activiteiten
zorgt. Ik onthoud uit uw betoog dat er een ondui-
delijkheid was in het gesprek met de heer Verheug-
he. Er werd niet gesproken over een volledige slui-
ting, maar over een grondige herstructurering,
waarbij men zich omwille van problemen zou be-
perken tot de basisactiviteiten.

Ten tweede begrijp ik ook dat Siemens duidelijk
heeft laten verstaan dat het zijn sociale verplichtin-
gen bij collectieve sluiting zal nakomen. Ten derde
begrijp ik dat er van ALRO eind april definitief
duidelijkheid komt over een eventuele overname.
Kunt u nog eens herhalen welke activiteiten dit be-
drijf precies plant voor de vestiging Siemens in
Lanklaar ?

Minister Eric Van Rompuy : Ik geloof dat het nog
zal uitbreiden op het vlak van lichtmetalen plooi-
werk en injectie van kunststofvormen, onder meer
voor toelevering aan de automobielsector. Het be-
drijf heeft daar echter geen specifiekere informatie
over gegeven. We hebben het expansiedossier,
waarin alles meer gedetailleerd wordt omschreven,
nog niet ontvangen.

Er zal wel een dezer dagen een definitieve beslis-
sing worden genomen. We hebben nog contacten
gehad met Siemens en met de bemiddelaar van de
kandidaat-overnemer. Niets laat vermoeden dat er
nog een kink in de kabel zal komen.

De voorzitter : De heer Bogaert heeft het woord.

De heer Jean-Marie Bogaert : Mijnheer de minis-
ter, u hebt nog niet geantwoord op mijn bijkomen-
de vraag over de perspectieven van de vestiging in
Oostkamp. Zijn die in het gesprek met de alge-
meen directeur ter sprake gekomen ?

Minister Eric Van Rompuy : Neen. We hebben wel
anderhalf jaar geleden met de vroegere directeur
van Siemens over Oostkamp gesproken, maar in
het gesprek van 3 februari hebben we het enkel
over Lanklaar gehad. Moest zich in Oostkamp een
zwaar probleem hebben aangekondigd, dan zou-
den ze dat wel hebben vermeld.

De heer Jean-Marie Bogaert : Daarom denk ik dat
de geruchten zuiver het gevolg zijn van de sluiting
van Lanklaar, die niets met Oostkamp te maken
heeft. Ik had daar voor de zekerheid echter een be-
vestiging van gewild.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Riet Van Cleuven-
bergen tot de heer Eric Van Rompuy, Vlaams mi-
nister van Economie, KMO, Landbouw en Media,
over de stimulering van een roldoorbrekend perso-
neelsbeleid in het bedrijfsleven in het kader van
Vlamivorm

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Van Cleuvenbergen tot de heer Van
Rompuy, Vlaams minister van Economie, KMO,
Landbouw en Media, over de stimulering van een
roldoorbrekend personeelsbeleid in het bedrijfsle-
ven in het kader van Vlamivorm.

Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mijnheer de
voorzitter, collega's, aangezien dit geen concrete
vraag is, veronderstel ik dat de minister het er wat
moeilijk mee zal hebben. Hij kan de suggesties die
erin vervat zijn, echter meenemen voor het geval
hij later terug een verantwoordelijkheid opneemt.

Het aantal werkzoekenden daalt overal. Bepaalde
doelgroepen blijven echter nog steeds oververte-
genwoordigd in verhouding tot het totale aantal.
Dat heeft in de eerste plaats te maken met de op-
leiding. Daar zal ik het nu niet verder over hebben,
want het behoort tot de bevoegdheden van minis-
ter Kelchtermans en minister Baldewijns. Ik wil het
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wel hebben over de bedrijven zelf en hun interne
beleid.

Bedrijfsleiders moeten voldoende attent zijn om
een roldoorbrekend personeelsbeleid te voeren. Ik
zal dat illustreren met een aantal voorbeelden. Ik
ga ervan uit dat de minister van Economie daarin
een rol kan spelen. Het hoeft niet uitsluitend de
minister van het Gelijkekansenbeleid te zijn. Van-
daar deze aanvullende vraag om uitleg na een
vroegere schriftelijke vraag.

Zowel in de privé- als in de openbare sector zit
men nog steeds met het probleem dat vrouwen
moeilijk naar de top doorgroeien. Daar bestaan
verschillende redenen voor. Een aantal daarvan
ligt bij de vrouwen zelf, andere hebben te maken
met de bedrijfscultuur. In elk geval worden mensen
met enorme capaciteiten systematisch over het
hoofd gezien.

Het Vlaams ministerie dat is bevoegd voor het per-
soneel heeft een studiedag gehouden, met als titel
'Vrouwelijk talent benutten'. De minister die be-
voegd is voor Ambtenarenzaken volgt die op en
heeft een stappenplan gemaakt om ervoor te zor-
gen dat meer vrouwen de top van de Vlaamse amb-
tenarij bereiken. In de administratie wordt slechts
19 percent van de ambten op niveau A door vrou-
wen bezet.

Uit een rapport van de Internationale Arbeidsor-
ganisatie van 1997-1998 blijkt eveneens dat te wei-
nig vrouwen de hoogste functies in de bedrijven
uitoefenen. Wereldwijd is er slechts sprake van 2 à
3 percent vrouwen in dergelijke functies. Via een
vergelijkende studie heeft men zelfs vastgesteld dat
meer vrouwen de top van bedrijven bereiken in
ontwikkelingslanden dan in de westerse landen.
Ook de IAO waarschuwt voor de verspilling of het
niet-benutten van vrouwelijke talenten en kennis.

Ook het VEV heeft reeds gepleit voor het sensibi-
liseren van werkgevers om meer roldoorbrekend te
rekruteren en meer vrouwen te laten doorstromen.
De werkgroep vrouwenarbeid van de GOM-Lim-
burg is daarom gestart met het pilootproject So-
phia. Het wil een programma en een netwerk creë-
ren voor vrouwen in managementsfuncties.

Met al deze voorbeelden wil ik aantonen dat het
bedrijfsleven zich met deze zaak bezighoudt. Het
zou positief zijn dat de minister die bevoegd is voor
het bedrijfsleven, dergelijke roldoorbrekende voor-
beelden in de verf zet.

Mijnheer de minister, in bepaalde bedrijven be-
staat een derde van de heftruckchauffeurs uit vrou-
wen. Een dame die verantwoordelijk is voor het
personeelsbeleid in een van die bedrijven heeft
met heel wat argumenten aangetoond dat het eco-
nomisch rendabeler is om met vrouwen te werken.
Vrouwen zijn voorzichtiger chauffeurs, ze brengen
een andere bedrijfscultuur teweeg, en omwille van
de combinatie tussen arbeid en gezin zijn ze vaak
bereid flexibel te werken.

Ik stel deze vraag omdat dergelijke zaken erg wei-
nig aandacht van de publieke opinie krijgen. Bo-
vendien bepaalt Europa dat Vlaanderen een beleid
moet voeren aan de hand van de Europese richt-
snoeren die zijn gebaseerd op vrouwen. Ik ben het
niet met u eens dat dit beleid enkel tot de bevoegd-
heid van de minister van Gelijkekansenbeleid be-
hoort. Zij heeft een horizontale bevoegdheid en
moet de gelijke kansen opvolgen voor de regering.
Dit ontslaat de bevoegde minister echter niet van
zijn taak om de doelgroepen die het objectief
moeilijker hebben aan bod te laten komen met
specifieke middelen. Ik wil niet nalaten om ook
nog even de concrete invulling van het Pekingde-
creet te vermelden. Volgens dit decreet moeten we
ook in het reguliere beleid oog hebben voor be-
paalde doelgroepen.

Ik veronderstel dat het antwoord op mijn sugges-
tieve vraag negatief zal zijn, maar ik zou toch graag
vernemen of u reeds maatregelen hebt getroffen
om een roldoorbrekend personeelsbeleid in het be-
drijfsleven in het algemeen en voor de knelpuntbe-
roepen in het bijzonder, bewust in de schijnwerpers
te plaatsen. Werden of worden er reeds voorberei-
dingen getroffen om dit te doen in het kader van
Vlamivorm ? Staan er specifieke prijzen, vermel-
dingen of uitgewerkte actiemodellen ter beschik-
king van bedrijfsleiders om roldoorbrekend te wer-
ken ? Zo ja, kunt u hierover dan concrete informa-
tie geven ?

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, ik sta volledig achter het betoog van mevrouw
Van Cleuvenbergen. Ik vraag me echter af wat ik
als minister kan doen. De bedrijven beslissen im-
mers zelfstandig over hun aanwervings- en bevor-
deringsbeleid. De overheid kan geen beleid voeren
op dit vlak, want ik beschik niet over de nodige in-
strumenten.

Bij de stimuli die we de bedrijven geven, kunnen
we er wel voor zorgen dat vrouwen beter aan hun
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trekken komen. Ik denk aan het project Sporen
naar Werk, een trajectbegeleiding van risicogroe-
pen van laaggeschoolde langdurig werklozen, want
daarbij zijn voornamelijk vrouwen betrokken. In
het onderwijsvoorangsgebiedenbeleid zijn 16 van
de 19 personeelsleden vrouwen. In de buiten-
schoolse kinderopvang is het overgrote deel van de
254 begeleiders vrouwelijk. De overheid kan dus
ingrijpen via een aantal gesubsidieerde projecten.
Ik denk hierbij ook aan het Limburgfonds. Vrou-
wen zijn immers meer dan mannen het slachtoffer
van langdurige werkloosheid. Via specifieke pro-
jecten kunnen we proberen meer tewerkstellings-
kansen voor vrouwen te creëren.

U verwijst naar Vlamivorm, maar dat is een minde-
ring van de onroerende voorheffing waardoor het
bedrijf wordt aangezet om meer te investeren in
vorming. In onze richtlijnen staat dat daarbij een
inspanning moet worden geleverd om zoveel mo-
gelijk personeelsleden te bereiken.

Het mag niet beperkt blijven tot geschoolden. De
algemene scholingsgraad moet worden verhoogd.
Daarbij mag geen onderscheid worden gemaakt
tussen mannen en vrouwen. Er moeten zoveel mo-
gelijk personeelsleden bij worden betrokken.
Vrouwen zijn dikwijls wel minder geschoold, waar-
door ze er misschien minder een beroep op kunnen
doen en waardoor de kloof misschien wordt ver-
groot.

Dit is een moeilijke oefening. Ik wil van de vrou-
wenbeweging een aantal concrete suggesties krij-
gen. Men wil gelijkekansenbeleid in het bedrijfsle-
ven en een roldoorbrekend personeelsbeleid. Maar
wat betekent dat concreet ? Wat kan ik daaraan
doen ? Ik ben niet bevoegd om tussen te komen in
het bedrijfsbeleid. We kunnen wel bepaalde projec-
ten en opleidingen steunen. Ik ben natuurlijk voor-
stander van een roldoorbrekend personeelsbeleid,
maar ik zou graag concrete suggesties krijgen waar
we in de volgende regeerperiode werk van kunnen
maken.

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mijnheer de
voorzitter, ik wil de minister een aantal concrete
suggesties doen. De minister kan Vlamivorm syste-
matisch opvolgen en peilen naar de resultaten.

De GOM's vallen onder de verantwoordelijkheid
van de minister. Ik stel vast dat de samenstelling

van de GOM's eigenlijk beschamend is wat vrou-
wen betreft.

Minister Eric Van Rompuy : Dat wordt in orde ge-
steld.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Als men een
bepaalde groep van de bevolking niet vertegen-
woordigt, is er minder gemakkelijk spontane op-
volging van het probleem. Het is frustrerend dat
vrouwen het altijd moeten opnemen voor die
groep. Dit is geen evident beleid.

Mijnheer de minister, u wordt erg vaak uitgenodigd
in bedrijven. In uw speeches zou u telkens de sug-
gestie kunnen doen om aandacht voor meer vrou-
wen te hebben, niet alleen voor laaggeschoolden
maar ook voor de kaders. U zou ook specifiek be-
paalde bedrijven kunnen uitzoeken die dat al doen
en ze als voorbeeld stellen. Als ik een bedrijf be-
zoek, haal ik de pers niet, u daarentegen wel. Voor-
beeldfuncties zijn in deze aangelegenheid belang-
rijk, zodat men ziet dat het wel degelijk haalbaar is.

Ik vind het idee van een prijs niet slecht. Er wor-
den immers zoveel prijzen gegeven. Het zou goed
zijn als de minister van Economie een economische
prijs gaf die vrouwvriendelijke bedrijven opwaar-
deren. Dat zou ook een hogere waardering in de
publieke opinie meebrengen.

Minister Eric Van Rompuy : Ze zijn genoteerd.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Eddy Schuermans tot
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister van
Leefmilieu en Tewerkstelling, over de negatieve ge-
volgen van de arbeidsbemiddeling van oudere
werklozen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Schuermans tot de heer Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling,
over de negatieve gevolgen van de arbeidsbemid-
deling van oudere werklozen.

Minister Van Rompuy zal in de plaats van minister
Kelchtermans antwoorden.

De heer Schuermans heeft het woord.
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De heer Eddy Schuermans : Mijnheer de voorzit-
ter, na enkele decennia van arbeidstijdverdeling,
arbeidsduurverkorting en uitstoten van oudere
werklozen met de goede bedoeling werk te creëren
voor jonge mensen, komen we in een klimaat te-
recht waar de aandacht opnieuw naar de relatief
oudere werkloze gaat. Dat is belangrijk, omdat op
die manier het menselijk kapitaal blijvend nuttig
kan worden aangewend. De aandacht voor de ou-
dere werknemer zal immers nog vergroten als we
de demografische evolutie in acht nemen.

De praktijk leert dat het aanbieden van werkgele-
genheid aan relatief oudere werklozen vaak een
vergiftigd cadeau is. Ik geef een voorbeeld. Stel dat
een vakman uit de bouwsector na een faillissement
werkloos wordt. Na een tijdje krijgt hij een nieuwe
betrekking van de VDAB. Dat brengt met zich mee
dat hij voor die baan een bescheiden loon ont-
vangt. Uit de praktijk blijkt bovendien ook dat die
jobs maar tijdelijk zijn en dat die persoon daarna
tot aan zijn pensioen werkloos blijft. Dan heeft dit
voor gevolg dat het pensioen van iemand wordt be-
rekend vanaf het moment van de DAC-tewerkstel-
ling en de werkloosheidsperiode daarna en dus op
basis van deze minder gehonoreerde tewerkstel-
lingsperiode. Iemand die een jaar in een DAC zit
en later terug werkloos wordt, krijgt in plaats van
een gezinspensioen van ongeveer 42.000 frank nu
36.000 frank.

Een oudere werkloze die via een ongetwijfeld
goedbedoelde bemiddeling gedurende een zelfs
zeer korte tijd wordt tewerkgesteld, ziet na een
aantal jaren zijn pensioenrechten gehypothekeerd.
Dit kan men catalogeren onder de werkloosheids-
vallen. Dat is echter niet onze bevoegdheid. Toch is
het van belang dat men zorgvuldig omspringt met
dat type vacature voor oudere werklozen. Wanneer
de VDAB bemiddelt, moet ze er rekening mee
houden dat het aanvaarden van een job voor een
werkloze negatieve gevolgen kan hebben. Ik hoop
dat er op het federaal niveau initiatieven worden
genomen om dergelijke werkloosheidsvallen weg
te werken.

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het
woord.

Minister Eric Van Rompuy : Mijnheer de voorzit-
ter, de oudere werkzoekenden worden door de
VDAB aangeschreven en uitgenodigd om op vrij-
willige basis deel te nemen aan een informatieses-
sie. Na de collectieve info volgt een verkennend ge-
sprek met de werkzoekende waarin enerzijds
wordt gepeild naar de interesse voor actieve be-

middeling. Anderzijds wordt de bemiddelbaarheid
van de werkzoekende nagegaan.

Indien de werkzoekende direct bemiddelbaar is,
komt er een direct nagaan van de vacatures. Werk-
zoekenden met specifieke opleidings- en of bege-
leidingsnoden, worden opgenomen in een traject-
begeleiding. De werkzoekenden worden er tijdens
de info expliciet op gewezen dat terug aan het
werk gaan financiële consequenties kan hebben.
Hij doet er dus best aan eerst het uitbetalingsorga-
nisme te raadplegen alvorens op een werkaanbie-
ding in te gaan. Voorbeelden hiervan zijn : aan een
lager loon werken beïnvloedt het pensioen ; terug
aan het werk gaan kan een invloed hebben op toe-
komstige uitkeringen bij het verlies van werk ; en-
zovoort.

Indien de consulent over onvoldoende informatie
beschikt om de situatie van een individuele werk-
zoekende te beoordelen, zal de VDAB hem aanra-
den om bij een uitbetalingsinstelling na te vragen
welke gevolgen een nieuwe job kan hebben.

Een deel van de beoogde doelgroep is uitkerings-
gerechtigd en heeft geen vrijstelling aangevraagd
of gekregen. Uiteraard hebben deze mensen, net
zoals jongere werkzoekenden, ook een aantal
plichten. Het recht op werkloosheidsvergoedingen
is immers geen absoluut recht, maar onder andere
afhankelijk van het aanvaarden van elke passende
dienstbetrekking. Om te oordelen of het gaat om
een passende dienstbetrekking zal de VDAB-con-
sulent de financiële gevolgen van het aanvaarden
van een job zo goed mogelijk trachten in te schat-
ten. Indien een job negatieve financiële consequen-
ties heeft voor de werkzoekende, wordt ze niet be-
schouwd als een passende dienstbetrekking en is
de werkzoekende ook niet verplicht hierop in te
gaan.

Bij de VDAB houdt men dus rekening met de ne-
veneffecten bij de bemiddeling van deze groep.

De voorzitter : De heer Schuermans heeft het
woord.

De heer Eddy Schuermans : Sinds wanneer wordt
deze procedure toegepast ? In heel wat gevallen
blijkt dat men ze niet heeft doorlopen. Ik vind het
correct dat men bepaalde betrekkingen niet als een
passende vacature beschouwt omdat er een aan-
wijsbaar financieel verlies tegenover staat. Een
pensioenverlies wordt ook als zodanig aanvaard. In
heel wat gevallen echter werd de procedure niet
gevolgd. Van een aantal DAC-projecten ben ik per-
tinent zeker dat mensen in de val zijn gelopen.
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Sinds wanneer hebben de VDAB-kantoren deze
richtlijn gekregen ?

Minister Eric Van Rompuy : Die richtlijn heeft
steeds bestaan. Er zal steeds rekening worden ge-
houden met eventueel negatieve financiële conse-
quenties. Deze richtlijn werd verstuurd door de
centrale dienst naar elke consulent van de VDAB.

We hebben ongeveer twee maanden geleden een
actie gelanceerd voor mensen boven de vijftig.
Voor knelpuntvacatures wensen we deze categorie
systematisch uit te nodigen. In het verleden ge-
beurde dat onvoldoende of niet. We hebben toen
ook een infopakket samengesteld voor de consu-
lent van de VDAB. Men wees hem er duidelijk op
dat het eventueel opnieuw aan de slag gaan op ou-
dere leeftijd, een negatieve invloed kon hebben op
het pensioen.

Iedereen uit deze categorie die wordt uitgenodigd,
wordt hierop gewezen. Dat gebeurde echter vroe-
ger ook al.

De heer Eddy Schuermans : Dat is vreemd. Zowel
de ziekenfondsen als de betrokkenen zeggen me
dat dit niet systematisch is gebeurd. Mensen die in
de jaren negentig op een aanbod zijn ingegaan en
nu op pensioen zijn, ervaren nu de gevolgen.

Volgens mij is het niet mogelijk daar met terugwer-
kende kracht iets aan te doen. Dit gebeurde in het
verleden in heel veel gevallen alleszins niet zo.

Minister Eric Van Rompuy : Dat verwondert me
ten zeerste. De richtlijnen zijn nu heel duidelijk en
waren ook in het verleden heel duidelijk. Iemand
van de VDAB vertelde me dat als er enige discus-
sie bestond over RVA-materies, consulenten de
werkzoekende systematisch doorverwezen naar
een uitbetalingsinstelling.

De heer Eddy Schuermans : Mijnheer de minister,
ik ken een DAC-project met nummer waar het
over tientallen mensen gaat en niet over iemand
die per ongeluk door de mazen van het net is ge-
glipt.

Minister Eric Van Rompuy : En het gaat om men-
sen ouder dan vijftig jaar ?

De heer Eddy Schuermans : Inderdaad. Het is een
DAC-project voor een openluchtmuseum waar
vaklui een jaar of een half jaar hebben gewerkt.
Vandaag worden ze geconfronteerd met die gevol-
gen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 12.35 uur.
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